

# 坚定信心 谋划发展

## 权威访谈

新思想引领新时代,新时代呼唤新作为。党的二十大胜利召开后,新会区迅速掀起学习宣传贯彻热潮,自觉用党的二十大精神统一思想,奋力谱写高质量发展新篇章。

为扎实做好党的二十大精神学习贯彻工作,近期,本报推出“学习宣传贯彻党的二十大精神·权威访谈”专栏,邀请各镇(街、区)、区直有关单位主要负责人,介绍学习贯彻党的二十大精神、进展和下一步工作谋划等情况,敬请关注。

江门日报记者 叶田

### 睦洲镇

## 以“三个聚焦”推动加快发展

学习贯彻党的二十大精神,是当前和今后一个时期的首要政治任务。睦洲镇党委书记陈振平表示,睦洲镇将以党的二十大精神为动力源泉,聚焦实现习近平总书记赋予广东的使命任务,认真落实省委“1+1+9”工作部署和市委“1+6+3”工作安排,聚焦区委“一园三中心”建设,踔厉奋发、勇毅前行,为加快建设社会主义现代化新侨都作出睦洲贡献。

聚焦高质量发展。围绕深圳3803家专精特新企业,加快建设江睦新能源双碳产业园、江宝合作区和专精特新科技园。抓紧抓实深圳新能源及储能项目,推动14家企业首期总投资超22亿元的新能源汽车零部件及储能产业链项目加快落地。以村镇工业集聚区升级改造为抓手,加快推动百岁婆、南央围、车岗南等地块“工改工”“工改

商”步伐,增加土地产出效益。聚焦城乡融合。抓紧南镇大桥征地工作,争取尽快开工建设。加快建设悦湾地产和秧地围项目,谋划推进公共充电桩建设,提速金洲汇综合体和南职配套区建设。落实“侨都赋能”工程,谋划建设龙泉村华侨纪念馆、公园广场等项目,擦亮龙泉村美丽侨村名片。以乡村振兴示范走廊(示范带)建设为抓手,进一步将南一东向一睦洲一南镇一石板沙串珠成链,打造乡村旅游新亮点。

聚焦惠民便民。坚持不懈做好疫情防控工作。加快推进村级卫生站的升级改造,优化基层医疗卫生资源配置。升级爱心厨房,扩充长者饭堂,解决黄石南片区困难老人吃饭难问题。深入实施兜底民生服务社会“双百工程”,织密群众生活兜底保障网。

### 大鳌镇

## 坚持产业融合发展 走出特色振兴之路

大鳌镇党委书记程文杰表示,近年来,大鳌镇坚持党建引领贯穿基层治理全过程,全面发力推动乡村振兴,成效突出。大鳌镇将积极学习贯彻党的二十大精神,聚焦基层治理和产业发展,绘出乡村振兴的美丽画卷。

深化整治、创新方式,激活基层治理动能。坚持党建引领提升基层治理效能,积极创新方式方法,推出共建共治共享的最优解。开展专项整治,以边拆边建工作措施精准推进“三清三拆”专项整治行动,完成违建清拆,同时,建设步行道及六大公园等,方便群众休闲健身。深化网格管理,深入推进智慧网格管理工作,创新推出新会区首批13个网格“议事亭”,配合覆盖全镇的约140人网格队伍,实现党群共商共议。

多产融合、全域规划,激发特色产业动能。坚持产业融合发展战略,走出一条别具特色的振兴之路。抓生态,提升乡

村发展“含绿量”。依托全域整治和生态修复契机,积极争取上级补助资金,投入1.8亿元,沿38.5公里西江碧道建成四大主题公园。树品牌,提升产业发展“品质化”。结合本土特色产业企业,以“集装箱+养殖”“养殖+预制菜”推动第一、二、三产业融合发展,打造大鳌“新会中集渔业”“丽宫预制菜产业园”等多产融合品牌。深挖,提升乡村文旅“吸引力”。深入推动文旅产业转型升级,利用好“最美红棉”的明星效应,投入近7000万元建设集多元于一体的红棉主题旅游岛,预计每年可吸引20万人次前来观光。

接下来,大鳌镇将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党的二十大精神为理论武装和实践指导,绘好大鳌乡村振兴的美丽画卷,着力建设“魅力水乡、和美大鳌”,为全面建设社会主义现代化新会区贡献大鳌力量。

## 坚持有机水稻种植 注重生态优化修复

新会“新农人”获国家级荣誉



邓炳达在田间查看冬种油菜花的生长状况。

日前,农业农村部办公厅公布2022年度农民教育培训“百优保供先锋”名单,广东省三人上榜,来自新会区“新农人”邓炳达是其中之一,是江门市唯一入选的农民代表。

邓炳达是新会区江睦镇沙仔岛村人,从事农业种植多年,是江门市唯一入选的农民代表。邓炳达是新会区江睦镇沙仔岛村人,从事农业种植多年,是江门市唯一入选的农民代表。邓炳达是新会区江睦镇沙仔岛村人,从事农业种植多年,是江门市唯一入选的农民代表。

文/图 江门日报记者 任晓盈

## 实施“侨都锦田”项目 打造田园生态旅游区

邓炳达经营的江门市丰和农业发展有限公司(以下简称“丰和公司”)是以发展有机水稻生产为主的省、市、区三级示范家庭农场,于1999年率先在江门地区发展有机农业,其拥有的“葵乡牌”商标是国内最早的有机米品牌之一。该公司核心团队在2001—2004年间,分别与农业部昆虫生态毒理重点实验室、华南农业大学昆虫生态毒理重点实验室、广东省植物保护总站等合作,承担3项国家重大科研项目。2005年起,邓炳达12次受邀参加农业高新成果展销会、农业博览会,在业内有良好声誉。

而更为人们熟知的,是丰和公司与政府、科研院所、大学合作实施的“明星项目”——“侨都锦田”水稻生产智慧机械化和信息化品牌项目,这是新会区2020年“一村一品、一镇一业”入库项目。

“一直以来,我们在坚持生产有机水稻的同时,注重生态优化修复,力求把基地建设成为大湾区‘有机优质农产品、生态休闲观光’的新型智慧农业田园综合体。沙仔岛山水环绕,远离城市,生态环境优良,是开发新型智慧农业田园综合体的最佳试验场所。”邓炳达告诉记者。

据介绍,“侨都锦田”项目以创建田园综合体发展思路,围绕农业、农村及人文、生态、旅游等要素,对沙仔岛进行合理规划布局和设计,优化土地空间、提升耕地质量,引导农田提质改造与乡村生态旅游产业相结合,打造乡村生态旅游示范区,建设农业生产高效高质、田园风光优美宜居、历史人文独具魅力的理想田园,形成“侨乡之上,锦田道;缤纷蔬果,稻田原乡”的乡趣意境。

目前,岛内已实现农田生态系统修复和农地提质,同时,系统推进农村生态环境综合治理,村落及其周边人居环境、湿地环境大大改善。接下来,将统筹布局农村生产、生活、生态空间,谋划发展休闲观光农业,打造沙仔岛“侨都锦田”田园生态旅游区。

## 利用“水稻+” 探索综合有机种养模式

“水稻+大闸蟹”“水稻+鸭”“水稻+鱼”“水稻+塘虱”“水稻+龟”“水稻+禾虫”……环岛上,记者看到水稻田被田

基整齐划分为方方正正的地块,每一地块都有不同的“名堂”。邓炳达告诉记者:“水稻可以和很多动物共生共长,因此,我们探索‘鸭—稻—鱼’综合种养新模式,既产米又产肉。”

以“水稻+鸭”种养模式为例,在水稻田里放养鸭子,鸭子在田间来回穿梭,抑制杂草生长,鸭子还以虫为食,是帮助水稻除虫除害的一大“功臣”,鸭子的排泄物可转化为水稻生长的养分,水稻、鸭互相供养,共生共存。

自2019年7月开始,丰和公司按有机认证的程序,积极对沙仔岛南岛51公顷耕地水稻进行有机生产认证,并于2019年12月30日获得有机转换认证证书。通过建立有机品牌、开展现代营销宣传,岛上生产的大米、鸭价格大幅提升,对有机农业发展起到很好的辐射带动作用。

## 依靠科技 智慧管理良田

“这么多农田,光靠人手是无法实现有效管理的,必须依靠科技。”邓炳达注重新技术的应用推广,带领丰和公司与华南农业大学农学院、广东省现代农业装备研究所、广东省气象局南海农业气象试验站、生态环境部华南环境科学研究所、江门生态、广州市健坤网络科技发展有限公司合作,通过农机农艺融合、机械化智慧化融合、农机服务模式与农业适度规模经营相适应、机械化生产与农田建设相适应的多元融合路径,以科技为支撑,以机制创新为动力,促进农业科技成果及时转化。

“精度穴直播、无人机撒播、无人机条播、智能无人驾驶插秧、机械插秧插秧……”2020年7月29日,极具科技含量的机械化种植模式在沙仔岛上推行,丰和公司联合开平市永晖农机专业合作社联合社,现场示范水稻种植机械化模式,加快推进新会区水稻生产全程机械化,为今后推广和提升水稻种植机械化水平贡献力量。目前,邓炳达已在沙仔岛实现水稻全程机械化种植生产,他坦言:“机械化生产投入大,但这是今后农业的必然方向。”

沙仔岛上还建立了智慧农业气象观测站,可实时对田间大气和土壤光照、温湿度进行自动监测,对大田作物生长动态进行监测,数据通过无线网络及时上传至管理者移动端,为田间管理提供数据支撑。

更多新会新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

### 崖门镇

## 立足“六大目标”奋勇向前

崖门镇党委书记练庆铭表示,崖门镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,以昂扬斗志、冲天干劲,全面落实省委“六大建设目标”。

坚持“党建引领”。始终把党的建设作为引领全镇各项工作的总抓手,坚持党管人才原则,吸引高层次人才云集崖门。加强新时代干部队伍建设,锻造敢闯敢试、敢为人先的干部铁军。狠抓从严治党不放松。

坚持“法治护镇”。全力打造智慧网格平台,以“一个平台”“一张清单”,使安全生产、社会治理等各方面工作有章可循、治理有效。坚持铁腕打击违法犯罪,营造风清气正发展环境。

坚持“工业强镇”。坚持把高质量发展作为首要任务,准确把握高端装备制造、高端电子电器和信息、节能环保等主导产业,推动新型产业集聚高质量发展。以“一主四副”园区为重要产业平台,环保产业园着力打造国际节能环保产业集聚地,依托“工改工”等政策,高标准谋划打造四大村级工业园,打造崖门“村改样本”。

坚持“产教兴镇”。着力推进城乡融合和区域协调发展,精心建设蔡李佛文化综合街区“一条主街”,深度融合滨海新区建设,高水平建设崖门渔港风情街区。聚焦村企合作,高起点谋划仙洞古城产教商业街区、京梅村出神入化青年创新创业街区、古兜特色海鲜美食商业街区。支持华南职业学院和立技师学院办大办强。

坚持“乡村美镇”。全面推进乡村振兴,把产业兴旺放在更加突出位置,做大做强富硒产业,建成省级富硒农业产业示范基地。探索花卉产业发展新路径,借助兰草集市打响崖门兰花品牌,高起点谋划丹凤朝阳花卉培育基地。深挖各村特色资源,做实“一村一品”,让乡村振兴底气更足。

坚持“旅游旺镇”。坚持实施重大文化产业项目带动战略,推动中兆久昌“花样年华”源林生态园、烟管山文旅等大型文旅项目加快落地建设。聚焦渔港经济,筹建大型海鲜交易市场,开通海上观光旅游网红线路,建设渔港区域协调发展旅游驿站。进一步加强文化交流,以节俭会友,推动全域旅游高质量发展。

### 罗坑镇

## 砥砺奋进开新局 凝心聚力谋发展

罗坑镇党委书记付俐表示,罗坑镇将以党的二十大精神为指引,紧抓“产业强镇、民生兴镇、平安稳镇、美丽乡”主战略,坚持“工作项目化、项目清单化、清单责任化”,紧密结合罗坑实际找准贯彻落实党的二十大精神的关键点、切入点、着力点,切实转化为发展思路和具体措施,推动高质量发展,一步一个脚印把党的二十大精神作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

突出党建引领,加强基层治理效能。着力构建“1+4+10”党建引领基层治理体系,完善“平急结合”网格运行机制,依托镇“大应急”体系,网络队伍快速实现“一键转换”,有效应对突发事件。完成智慧网格指挥中心建设和警务驿站建设,深化“警网融合”治理,进一步筑牢防线。

着力发展实体经济,加快推进城乡融合和区域协调发展。认真落实市委“工业振

兴”“园区再造”工程,以子营山智造产业园、龙珠食品工业园为平台,谋划打造以高端装备制造、新一代电子信息产业和健康食品为主导的产业集群。利用“三旧改造”和“工改工”等政策,对约14.7公顷(220亩)现有低效工业用地进行升级改造,有效提高土地利用效率和镇村两级经济效益。加快省道S385升级改造,积极对接国道G240、江门大道延伸等重点交通项目,加速构建交通路网“大循环”,促进区域协调发展。

坚持“两个至上”原则,最大限度保护人民生命安全和身体健康。建立健全扁平化三防应急处置指挥体系,实现应急管理“四个整合”,紧盯重点领域、重点区域、重点问题“三个重点”,切实提高防灾减灾救灾和急难险重突发公共事件应急处置能力,完善镇三防应急处置指挥“一张图”“一张网”。

## 全民阅读

## 从订阅一份党报开始

欢迎订阅2023年《江门日报》

订报热线: 3511111 全年订价: 540元/份

赋能侨都 读懂江门



广告